

港青中山新機遇 擁抱灣區新生活

吸港人遊玩創業定居 兩地往來更密切

聚焦深中通道

工作日，早上8點半準時開始每天2小時直播，下播後先去練習瑜伽、健身，再約上朋友一起尋找美食，一起品嚐不同風味的咖啡；周末，為從香港過來的朋友們引路，帶他們做美容美甲，或者去了解應用最新科技的新能源汽車……KOL陳咏琪很享受目前在中山的生活，對未來的美好日子也充滿期待，「越來越多香港朋友過來中山遊玩、定居，我們在中山的朋友圈也不斷擴大。深中通道通車後，香港和中山的往來將更加密切，相信將帶動更多香港朋友前來工作生活。」



掃碼睇片

◆香港文匯報

記者 黃寶儀、帥誠 中山報道



陳咏琪在直播。
香港文匯報記者帥誠 攝

和內地的短視頻平台結緣，源於一次偶然機會。因為在網絡上得到很多安慰和支持，港青陳咏琪開始嘗試在社交媒體上以「中國香港琪琪」的名字分享日常生活，並逐漸積累了一定數量的粉絲。「2021年MCN機構找上門的時候，我都不知道直播帶貨是什麼。」抱着什麼都試一試的心態，陳咏琪完成了自己的第一場直播，「高峰時有1萬多人同時在線，累計首場直播超過10萬人參與。」

創業成本低 人才數之不盡

再次回憶起當初的情景，陳咏琪依然難掩激動。就這樣，她開始了自己的創業，一邊學習，一邊完善直播技巧。隨著名聲逐漸遠揚、好評不斷增加，找上門的商家也日益增多，擺放試用品和商品需要的空間也急需增大。在寸土寸金的香港，陳咏琪很難找到這樣的空間，最大的「攔路虎」就是租金。

後來，在朋友引薦之下，2023年陳咏琪的直播間正式進駐中山粵港澳青年創新創業合作平台——中山易創空間創業孵化基地（下稱「易創空間」）。「相比深圳、廣州，中山的工作節奏更加適宜。」陳咏琪告訴記者，進入基地後，她擁有了免租金的工作室，水電費一個月只需要100多元（人民幣，下同），創業成本很低。最讓陳咏琪滿意的是，內地有數之不盡的人才，可以通過線上線下尋找到不同的合作夥伴，「目前的剪輯團隊就是通過網上找到的，平時溝通接單都在網上。」

薪資水平低 工作經驗豐富

人力資源豐富，同樣是大灣區青年發展促進會主席譚麗時選擇中山的其中一個原因。譚麗時創立的環媒文化（中山）有限公司，專門協助粵港澳大灣

區及海外企業品牌開拓內地市場，提供在內地開公司及辦事處、聘請員工、申請內地資助、搭建品牌網頁及小程序、尋找投資人等一站式服務。「同樣的人才，內地薪資水平要比香港低50%，而且他們的工作經驗甚至更加豐富。」

生活節奏舒適 城市風光宜人

不僅如此，如今香港企業拓展內地市場，離不開社交平台的宣傳推廣。而如何轉轉內地社交平台，內地員工顯然更熟悉規則和玩法。「我也是在創業過程中，發現將部分業務遷移到內地很有必要，也能省下不少成本。」譚麗時告訴記者，選擇中山，是因為在「港車北上」政策的支持下，港人可以通過港珠澳大橋隨時開車來到中山，而現在深中通道也通車了，交通非常方便。「很多香港朋友覺得中山的生活節奏舒適，城市風光宜人，都願意選擇扎根中山。」

的確，隨着「港車北上」政策的實施，近年活動在中山的港人身影正在不斷增加。今年4月份的一天，香港藝人何俊軒開車在返回廣州的途中，為了找充電樁開到了附近的中山，剛好約上當地朋友小聚。何俊軒依然清晰記得那天的情景：老榕樹燈光點點、恍若繁星；園區內分布着眾多裝修升級版的老店，布局簡樸而溫馨，一下子讓他有了親切感。何俊軒當即決定，要在這裏開一間自己的店。

水路陸路鐵路交通網絡完善

「2019年到內地生活，兜兜轉轉走了很多地方，最終選擇在中山創業。」何俊軒沒想到完成辦理居住證、創業拿證、新店開張等流程，他只花了大概一個月時間。5月20日，「懶叻食堂」正式開業。「開業那天，其他店舖的老闆都來免費幫忙，幫我接單、洗碗、上菜，隨着深中通道的通車，越來越多港人將目光聚焦中山，何俊軒覺得，把自己第一個餐飲店放在中山是非常明智的選擇，「現在『懶叻食堂』單日可以賣出100多碗叻沙麵，三個月內開第二間分店的計劃可以提上日程了。」

◆香港藝人何俊軒。
香港文匯報
記者帥誠 攝



特稿

英國外教讚深中通道：令人驚嘆的壯舉

2021年受邀到深中通道建設工地參觀，在中山當老師的英國人西蒙·威廉·謝潑德（Simon William Shepherd）至今清楚記得當時的震撼，他以「一項令人驚嘆的壯舉」來形容這個工程。如今，深中通道順利通車了，他非常期待開着私家車，帶上老婆孩子，享受在海上暢通無阻地穿越珠三角的體驗。

多年前，西蒙在利茲大學邂逅了一位來自中山的女孩。兩人定情後，西蒙決定跟着女友到廣東定居生活。於是，他成了中山一間英文學校中學部的一位外教。最初收到參觀深中通道的邀請時，西蒙以為只是站在岸邊往外看，「當時我並未意識到這個工程的建設進展到了什麼樣一個程度。」直到收到具體行程安排，西蒙才知道自己將獲邀乘船出海，到西人工島上參觀。「非常榮幸，因為很少人能有這樣的經歷，能夠有機會在海中央看一座正在建設中的橋樑。」

直觀認識「中國速度」

那天整個參觀過程中，西蒙表現得像一名好奇活潑的孩子，驚嘆、歡呼，全程手機拍攝不斷，生怕錯過了任何一個細節。站在建築工地上，西蒙第一次清晰認識到，這並不是一座普通的橋樑，建設難度非常大。在建設者口中，西蒙了解到中國為了這座橋的建設，創新了很多技術和設備，不禁嘖嘖稱讚。

如今，深中通道終於迎來了正式通車，看着眼前飛架於海洋之上的深中通道，西蒙對「中國速度」有了更直觀的認識，也情不自禁要為這一「大國工程」的建設水平和科技含量點個讚。

截至7月1日15時，深中通道通車24小時車流量為12.5萬車次，維持高位運行。 來源：中新社



香港青年+中山創業 一條龍服務貼心

2023年8月，中山提出「香港青年+中山創業」合作方案，推動香港、中山兩地青年人才，在就業創業領域深度合作發展。近一年來，中山多次組織企業赴香港攬才招聘，本地創業基地成功牽手香港院校，創業就業服務圈拓展至香港高校，「香港青年+中山創業」發展模式日漸成熟，一個位於中山的「香港青年創業園」雛形已現。在中山創業的不少港青笑言，中山「已經為迎接香港年輕人準備好了一切。」

粵港澳大灣區建設的不斷推進，深中通道的建成通車，讓廣東中山吸引了越來越多的目光。近年來，中山相繼出台《關於加強港澳青年創新創業基地建設工作方案》《中山市支持港澳居民到中山創業創業若干政策》《中山市推動港澳青年創新創業基地高質量發展的意見》等政策文件10餘件，形成政策閉環扶持港澳青年創業。如今，港澳青年在中山就業創業，可以享受包括大灣區青年就業計劃生活補助、一次性創業資助、場地租金、創業擔保貸款及貼息、靈活就業

社保補貼等優惠政策。

最多2年50%租金補貼 261套人才房拎包入住

為吸引港澳青年到中山創新創業，當地還推出面積最大90平方米、可享受最多2年50%租金補貼的住房優先保障及優惠政策。首期市級人才房共261套，已在2023年9月底完成裝修建設，可拎包入住。未來五年，中山市鎮（街）兩級將籌集5,000套各類戶型人才房，同時，構建「1+1+5+N」人才港服務體系，全面優化人才醫療服務，在全市所有三甲醫院設立人才醫療中心，推出人才就診服務專窗，為人才提供規範、優質、便捷、高效的服務。

畢業於香港浸會大學的碩士研究生郭景亮，在香港完成學業後，選擇在英麗（中山）生物科技有限公司和嘉倫（香港）生物科技有限公司工作。「自己在中山享受了為期一年半的大灣區青年就業計劃生活補助，累計超1.8萬元，還有每月數百元的園區宿舍補貼。」因為對自己在中山的工作生活很滿



譚麗時在中山易創園諮詢業務。
香港文匯報記者帥誠 攝

意，郭景亮又推薦了香港青年郭輝輝加入了第二期大灣區青年就業計劃，同樣在英麗（中山）生物科技有限公司入職，享受每月2,000元的大灣區青年就業計劃生活補助等政策。

營造良好生態 禮遇八方人才

相比之下，大灣區青年發展促進會主席譚麗時更加看重中山給予港澳青年就業創業的貼心服務。「授人以魚不如授人以漁，能否幫忙找到客戶，鏈接到有用的商業資源，幫助我在當地站穩

中山最新扶持港青創業就業政策

- 創辦初創企業（擔任法定代表人或經營者）：可申請享受1萬元一次性創業資助；
- 自主創業且自籌資金不足：個人創業擔保貸款額度最高50萬元，創辦小微企業最高500萬元；
- 人才房保障：最大90平方米，並享受最高50%、最長2年租金補貼；
- 屬於境外高端人才和緊缺人才目錄：免徵個人所得稅，每人每年的補貼額最高不超過500萬元。

◆整理：香港文匯報記者 黃寶儀

腳跟，這是最在意的。中山的『一條龍』服務，真的特別貼心。」

截至目前，中山全市建成超40家創業孵化基地及港澳創新創業基地，面向港澳青年全面開放，累計孵化港澳項目超350個，累計帶動港澳人員就業超400人。「隨着深中通道全面通車，新中山港碼頭投入使用，中山到香港路程縮短至50分鐘。」中山市人力資源和社會保障局相關負責人表示，中山將以更加開放包容的人才政策，營造良好人才生態，禮遇八方人才。